

以人民为中心是中国发展的根本动力

国际锐评评论员

“改善人民生活品质”“提高人民收入水平”“不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感”……近期公布的中共十九届五中全会公报中，“人民”一词出现了23次，成为高频词汇。从中可以看出，中国执政党始终坚持以人民为中心的发展思想，彰显了人民至上的执政理念。同时，这也为国际社会理解中国政府支持率何以连续多年在国际民调中高居榜首提供了一个新的例证。

发展为了谁？这是一国经济发展的价值取向问题。回望中国此前13个五年规划(计划)，以人民为中心这条主线贯穿始终。在当前发展关键节点编制的“十四五”规划建议，一个最鲜明的特点就是洋溢着浓厚的民生情怀。事实上，从规

划编制之初，中国执政党就坚持把顶层设计与问计于民统一起来，广泛听取民意，进行开门问策。中国最高领导人习近平亲自担任规划《建议》起草组组长，主持召开7次座谈会，当面听取各方面意见和建议。与此同时，文件起草过程还开创了“网络问策”；网民建言100多万条，有关方面从中整理出1000多条高质量的意见建议。可以说，“十四五”规划编制征求意见范围之大、参与人数之多、形式之多样，前所未有。这一生动的社会主义民主实践，保证了规划建议充分反映人民意愿，回应人民期盼，因而能最大程度凝聚社会共识，并转化为落实发展目标的强大动力。

再从全会公报内容看，对增进民生福祉、改善人民生活品质提出了一些

重要要求和重大举措。从“民生福祉达到新水平”的“十四五”时期发展目标，到“人均国内生产总值达到中等发达国家水平，中等收入群体显著扩大”的2035年远景目标，无不紧紧围绕不断满足人民日益增长的美好生活需要这条主线。围绕这些目标，规划《建议》提出的多项重大任务涉及就业、收入、教育、文化体育、健康和养老等诸多民生领域，充分彰显了中国共产党的执政为民的决心与行动力。

就业是民生之本。过去五年，中国城镇新增就业超过6000万人，取得明显成效。当前，中国已转向高质量发展阶段，面临的外部发展环境日趋错综复杂。针对新挑战和新变化，全会公报提出“十四五”时期“实现更加充分更高质量就业”，表明未来五年中国将在就业扩容和提质两方面下更大功夫。事实上，实现这一目标，中国

具备诸多有利条件。比如蓬勃发展的数字经济正成为中国庞大的就业蓄水池。2019年和2020年，中国官方先后发布3批共38种新职业，与数字经济相关的职业占比过半。这不仅有助于进一步开辟就业新空间，也将给中国经济发展创造新的增长点。

与此同时，五中全会公报提出“十四五”期间“要提高人民收入水平”“实现居民收入增长和经济增长基本同步”“分配结构明显改善”等，这必然会进一步提升中国民生福祉。根据世界银行公布的人均国民收入数据，在200多个国家和地区中，中国2019年排名较2000年足足上升了70位。同时，2019年中国居民恩格尔系数为28.2%，连续8年下降，已达到联合国20%—30%的富足标准。可以预见，随着“十四五”目标的实现，中国人的钱袋子将更鼓，将有更多人公平享受到社

会经济发展成果。

值得关注的是，五中全会第一次将“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”作为远景目标提出来，无疑会进一步提升人民的获得感、幸福感、安全感。从改革开放之初的“先富带动后富”，到“十四五”时期“扎实推动共同富裕”，再到2035年远景目标设定，数十年的发展历史，折射出中国执政党始终不变的初心，那就是：发展为了人民，发展依靠人民。

正因此，国际社会对中国“十四五”规划建议提出的发展目标普遍报以信心与期待。阿根廷亚洲与阿根廷研究所经济学家古斯塔沃·吉拉多认为，在中国共产党领导和全体中国人民的共同努力下，“五年规划”都得到了严格执行，取得了巨大成果。前英国伦敦经济与商业政策署署长罗思义表示，中国在发展中曾经克服了许多

困难，这次也一定会取得成功，一定能够实现“十四五”规划。

大道至简。中国之所以能创造令世界惊叹的发展奇迹，正如中国最高领导人所说，“一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠”。在中国即将全面建成小康社会、进入新发展阶段的历史关口，如何让中国人民的生活更加美好？如何让每个人从社会发展过程中不断受益？如何让全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展？十九届五中全会已经给出了明确的答案，那就是“坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点”“不断实现人民对美好生活的向往”。这是中国执政党始终不渝的奋斗目标，也是中国发展前行的根本动力，同样是世界读懂“中国之治”的关键密码。

风雨飘摇的法国马克龙政府

廖省：林越

法国今年步入多事之秋，一名教师因向学生展示涉及伊斯兰教先知的漫画遭袭死亡。马克龙竟称伊斯兰教是“处于危机中”的宗教，并为刊登亵渎宗教的漫画社辩护，引发轩然大波。土耳其率先与多个伊斯兰国家向法国表示强烈抗议，这些国家的民众随即发起抵制法国货的行动。而法国也于28日呼吁欧盟共同对土耳其采取包括制裁在内的措施。

回溯2015年，那是法国的“恐袭年”，有震惊世界的《查理周刊》恐怖袭击，但奥朗德总统并没有采取强硬的反恐措施。此次马克龙发起攻势，关闭宗教场所、特定学校及驱逐危险分子，派军队协助维安，还不失时机地推动在立法上对“反恐”范畴的修改。

马克龙因发表涉及宗

教的言论引发多个伊斯兰国家不满。法国尼斯圣母大教堂29日上午发生一起持刀伤人事件，导致3人死亡、数人受伤。同时，法国一些地方发生袭击事件，目标是法国治安人员。法国总理卡斯泰表示，在尼斯袭击事件后，“法国政府的反应将是坚决的、无情的和及时的”。尼斯2016年也曾发生严重恐袭事件，偏激的袭击者驾驶重型卡车冲入无辜的人群，血流满地，致86人死亡，极端组织“伊斯兰国”宣布对此负责。

除了宗教问题，法国也面对国内民众示威。今年的几个周六仍发生零星的“黄背心”抗议，警方疲于奔命。事缘2018年11月17日，因抗议政府加征燃油税，法国巴黎爆发了“黄背心”运动，逾28万人参与，持续多日，重创法国经济，是

法国50年来最大的骚乱。总统马克龙12月10日作出了一些让步；总理也于17日公开认错，但隐患并未根除。

2019年，法国巴黎及几个城市每周六都有抗议活动，多人被拘留。马克龙表示“黄背心”运动是一场没有“固定诉求和领导者”的社会政治运动。3月16日，“黄背心”抗议活动经过数周的平静之后又开始反弹，还出现暴力倾向，警方动用了催泪瓦斯和高压水枪。5月1日，工会成员、示威者与暴乱分子走上街头，当局加强了首都安保措施。

不管是宗教问题还是抗议活动，目前并不是法国的主要矛盾，新冠疫情和经济形势才是法国急需解决的两大难题。法国现在是欧洲新冠疫情最严重的国家，单日新增确诊人数四五万，严重程度可想而知。此次马克龙表现出

异乎寻常的强硬，一来是为了转移公众对政府抗疫不力的追究，二来是2022年总统大选的筹备工作已展开，他想确保连任，能打的牌并不多，不能排除有将当前的国内疫情危机转化为针对某个特定族群矛盾的考虑。

马克龙在电视讲话中说，新冠病毒在法国的传播速度“连最悲观的人都预料不到”。两周前在巴黎和其他主要城市实施的宵禁没能遏制第二波疫情蔓延。“和欧洲其他地区一样，第二波疫情让我们应接不暇，可能比第一波更难对付、更致命。”马克龙说，“如果我们什么都不做……几个月内我们就会新增至少40万死亡病例。”法国医院重症病房已收治约3000名患者，“无论我们怎样做，重症监护患者到11月中旬将接近9000人”。

法国决定再度“封城”

至少持续至12月1日。封城期间禁止一切非必要出行和私人聚会，因工作、就医、购买必需品等原因须有出行证明。媒体头版“逃离巴黎！大量法国人赶在‘封城’前离开巴黎。”引人注目。专家认为“二次封国”能否落实到位是关键，但拉丁文化的自由散漫和不守纪律，让“二次封国”的实际效果很可能大打折扣。

尽管欧元区第三季度经济超预期反弹，但因第三波疫情来势迅猛，欧洲经济前景明显恶化，第四季度经济恐再次陷入负增长，低迷的经济局势无疑是马克龙的心头之痛。无论是旨在摆脱国内严重疫情和低迷经济的双重困境，或为大选连任着想，马克龙的应急策略都在情理之中。但这些举措仅为缓兵之策，追根溯源，民生更为关键。法国高达9.7%的失业率，大约每四五个年

轻人中就有一人失业。与去年同期相比，2020年第三季度法国经济降幅达到了4.3%，经济同比实际下降9.7%，整体经济依然停滞徘徊，复苏势头疲软。

有评论认为，在因疫情反弹相关的裁员和财政谈判的不确定性影响下，未来几个月劳动力市场的回升很可能受阻。刚稍有所恢复的法国民众消费信心、制造业指数等可能再度下滑，经济不容乐观。处理好经济就能提高民生、消弭抗议、防治疫情，这脉络十分明晰。

世界应该体谅马克龙为维护法国国家尊严的措施，也应该宽容民族文化价值观之间的差距。法国要走出“风雨飘摇”的困境，环顾全球，已成功控制新冠疫情、恢复经济生产的国家又有几个？法国政府有足够的智慧选择出路，国际社会不应该给予偏颇、自私的评价。

内地核酸检测支援队，我爱你们

——亲人，我想对你们说

香港：东瑞

千盼万盼，日夜等待，终于，等到了你们，同宗同族的黄皮肤面孔！

都是苍天圣土，血管里流动炎黄子孙的血；都在运用同一种方音字，讲着熟悉的普通话和方言。我们，听到了你们坚毅的脚步声，迎来了刚强厚实的肩膀！

你们来了——祖国的亲人！我爱你们，国家支持队！我们欢迎你们，国家支持队！

七百五十万香港同胞支持你们，国家支持队！

仿佛即将倒下的躯体被你们撑起，冰冷颤抖的双手被你们的大手握暖，紧张不安的心绪被你们求到的喜讯抚得平缓。

你们终于来了，与香港市民一起投入抗疫的洪流中！

香港疫情，一波三折，七八个月来，曾经一度云淡风轻，顷刻间又乌云密布，小岛狂风！一波又一波疫情的惊涛骇浪，令香港这艘小舟，不安惊慌，步步惊心，步步为营！长夜漫漫，我们心焦昂首，不知熬到何时是天亮？新冠肺炎病毒有如魔鬼，张开血盆大口，迄今已经感染了四千多名香港同胞，吞噬了八十多位市民宝贵的生命！

疫情再恶化下去，实在不堪设想。

亲人们，你们来了！亲人们，你们来了！我们有一种共同的骄傲，名字叫中国；

我们有一种相似的心愿，叫国泰民安，人人幸福健康。

2020年春天，疫情最严重的武汉封城，全国五十二支医疗支持队、六千多位逆行的医护人员就来到湖北大支持，鏖战数月，终于打了一场艰苦而卓越的歼灭战，战绩震撼地球的东西方；

之后，你们，祖国的亲人，又走出国门，协助其他友好国家和城市抗疫；国家的医护支持队，获得了全国和全世界人民的热烈欢迎和好评！

如果不是国家强大，哪里有这样的能力！

如果不是我们祖国决策英明，人民团结，国力超人，哪能在疫情肆虐的日子里打满全场！

我们自豪，我们光荣；我们也热盼有一日你们到我们的家园来——我们身居的南方小岛香港，这是祖国的一个特区，一河之隔而已；我们期盼，祖国的亲人也给生活在这片土地的同胞施以援手！从今年初开始，我们七百五十万香港同胞都戴

起口罩来了，疫情曾经控制得很好，但七月中旬，形势急转直下，疫情终于在小区大爆发，每日超百人的确诊令人担忧不已。

这时候，多么渴望你们赶快来协助抗疫！

这一回，真的，亲人，你们到底来了！来了！毕竟，抗疫需要多管齐下，完全正确；大面积地进行核酸检测才能最有效地控制疫情，找出隐形传播者，可切断病毒传播链；你们将以巨大魄力，给所有香港市民进行核酸检测；你们也协助我们建立方舱医院，让病人得到最快最好的治疗……而且，费用全免！

太好了，太好了！香港同胞欢迎你们！香港市民感谢你们！真是令人激动的大好喜讯！我们相信你们一定会出色地完成祖国交付的任务；

我们愿意以紧密的配合，支持你们辛劳的付出！

香港，是一个美好的地方，好山好水，完全是一块福地，没有海啸地震，只有台风偶尔来袭；没有可怕的大型自然灾害，只有一些交通意外和少量的家庭纠纷。香港，从早年的一个小小渔村发展成今日的国际性繁华大都会，都是靠祖国母亲的大恩情，大襟怀河大手笔支持，加上七百五十万

香港同胞发扬塞拉利昂精神、流血流汗、勤奋努力、刻苦耐劳的结果！

香港，与祖国母亲血肉相连，心连心；香港，与大陆那片广袤土地有着悠久的、深厚的、割不断还魂的母子情感！

香港，也是一个美丽的小岛。夜晚从太平山顶俯瞰下来，摩天大厦矗立云霄，犹如一株株发光的树仰看粉红色的苍穹；傍晚，在星光大道漫步。可以欣赏落日余晖，渔舟唱晚；黎明，就在你海边住宅的窗口遥望东方之珠——惊艳的太阳冉冉上升，万道银鳞舞动万顷波浪！

一颗多么闪亮的明珠闪亮东方！一个吸引着全球游客来到充满东西方文化和风情的购物与美食天堂！

是的，我们没有理由不热爱她，不保护她！

每当到外地旅游，久了，都会想念香港家园；每当飞机飞过小岛夜空，就会看到万道汽车灯火和马路街灯犹如燃烧的火龙穿梭舞动在大地上，心情最为激动。2019年下半年，我们香港市民经历了最艰难的岁月，风声鹤唳，日夜难安，那时，多少人在问，香港，何时能恢复她昔日美丽的容颜？我们以为那是遥远的不可及的梦想，而今，是祖国，来了阵阵及时雨，

令社会渐渐安宁，日子慢慢静好；颠倒的生活秩序又逐步走上正轨了！

2020年我们香港家园又遭新冠肺炎病毒的折腾，尤其是七月份的疫情风暴又起，这时候，你们来了！大多数香港同胞都是热爱你们，信任你们、支持你们的！

也许有极少数人不理解，那也是暂时的；也许有一部分人对你们驰援香港的举措产生误会，那始终也会冰释的！国家支持队都是一批胸襟广阔的人，纵然感到一些委屈，也会好快风消云散的！

香港同胞们迟早会明白，

纵然我们对社会议题有不同见解，都可以放一放，都可以慢慢通过协商解决，而疫情是我们的大敌，病毒没有长眼，对人类的蹂躏都是一样的。我们没有理由不团结一致，共同打败她！家和万事兴，多么祈盼我们从大和谐再度出发，走向香港的大安定、大发展和大繁荣！

你们，国家支持队的来到就是一股和煦、温暖的春风！我爱你们，国家支持队！我们欢迎你们，国家支持队！七百五十万香港同胞支持你们，国家支持队！

2020年8月26日初稿
2020年9月12日修订



漫画 王锦松(原载《联合早报》)